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Sociale huurwoningen  -  Onderbezetting

Het probleem van onderbezetting is een frustratie bij vele actoren in de sector. Men 
spreekt over onderbezetting wanneer het verschil tussen het aantal slaapkamers in een 
woning en het aantal bewoners van diezelfde woning groter is dan één. Als bijvoorbeeld 
een alleenstaande een woning betrekt met drie slaapkamers, spreken we over 
onderbezetting.

Wie een woning betrekt die niet langer is aangepast aan de rationele bezetting en 
vrijwillig wil verhuizen naar een kleinere woning, kan zich inschrijven voor die 
aangepaste woning. Maar in de praktijk stellen we vast dat er heel weinig stimulansen 
zijn om een huurder vrijwillig te laten verhuizen.

Verhuurders kunnen ook beslissen om meer dwingend op te treden in geval van 
onderbezetting. Als zij dit doen, kunnen huurders één keer zo’n aanbod weigeren, maar 
bij een tweede weigering van een valabel aanbod kan de verhuurder een 
onderbezettingsvergoeding aanrekenen van 31 euro per slaapkamer.

1. Heeft de minister zicht op het aantal sociale huisvestingsmaatschappijen (SHM’s) dat 
beschikt over een aangepaste regeling voor onderbezetting in hun intern 
huurreglement en deze regeling ook effectief toepast?

2. Hoeveel sociale woningen waren als onderbezet vastgesteld? Graag een 
onderverdeling per SHM en dit voor de jaren 2018 tot en met 2020.

3. Hoeveel onderbezettingsvergoedingen werden uitbetaald? Graag een onderverdeling 
per SHM en dit voor de jaren 2018 tot en met 2020.

4. Heeft de minister zicht op de effectiviteit van deze maatregel? Met andere woorden, 
hoe vaak leidt het aanrekenen van een onderbezettingsvergoeding tot een effectieve 
verhuizing?

5. Hoe evalueert de minister bovenstaande cijfers?
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1. Deze gegevens zijn niet beschikbaar.

2. U kan het aantal onderbezette woningen per SHM terugvinden op 
https://www.vmsw.be/Home/Footer/Over-sociale-huisvesting/Statistieken/Huurders.

3. U vindt de gevraagde gegevens in bijlage 1.

4. De gegevens zijn niet beschikbaar om na te gaan in welke mate het aanrekenen van 
een onderbezettingsvergoeding effectief tot een verhuis leidt. In dat verband blijf ik 
aanbevelen dat de sociale verhuurder in eerste instantie de huurders die een 
onderbezette woning bewonen, informeert en stimuleert om zich in te schrijven voor 
een kleinere woning en hen via de toepassing van artikel 6.57 van de Vlaamse Codex 
Wonen (VCW) vrijwillig te laten verhuizen. De onderbezettingsvergoeding is een stok 
achter de deur voor huurders die niet vrijwillig willen verhuizen. Tot slot, een sociale 
verhuurder zal bij de aanpak van de onderbezetting rekening houden met de kenmerken 
van zijn woningbestand, de kenmerken van de kandidaat-huurders en de druk op 
bepaalde woningmarktsegmenten. De sociale verhuurder moet op basis daarvan 
beslissen of er een noodzaak tot verhuis is en of hij een aanbod gaat doen.

5. Het aantal onderbezettingsvergoedingen kent een duidelijk stijgende lijn t.o.v. 2018. 
Daarnaast zijn er ook steeds meer SHM’s die deze maatregel hanteren. Dit toont aan 
dat het een goede beleidskeuze is geweest om de maatregel in te voeren. Dit als 
aanvuling op de meer informerende en stimulerende aanpak die ik in vraag 4 vermeld. 
Deze maatregelen moeten er op termijn toe leiden dat de beschikbare sociale woningen 
'gepast bezet' worden.

BIJLAGE

Aantal onderbezettingsvergoedingen

https://www.vmsw.be/Home/Footer/Over-sociale-huisvesting/Statistieken/Huurders
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12750

